Tema ypoka: «KacaTenbHasi. YpaBHeHHe KacaTeJbHOW»
Kiace :11
Yuutens: Beabauna Upuna BsayeciaBoBHa

Tun ypoka: ypok M3ydeHHs HOBOIO MarepHasa

Lemn ypoka:
e VYTOUYHUTH NOHATUE KKACATEIHHOWY.

e BpriBecTu ypaBHEHHE KacaTeIbHOM.
e (CoCTaBUTh AITOPUTM «COCTABIICHUSI YpAaBHEHUS KacaTelbHOH K Tpaduky GyHKIUN
y =f(X)».

e HauaTth OTpa6aTI)IBaTB YMEHUSA 1 HABBIKH B COCTaBJICHUHN YPAaBHCHUSA KacaTeJIbHOM

3amauu ypoka:

L4 OTpa6OTaTL YMCHUS U HABBIKU 110 IPUMCHCHUTIO HpOHSBOI[HOﬁ;

L4 PaCI_HI/IpHTL KpYTro30p; pa3BuUBaTb MAaTCMATHYCCKYIO p€ib, BHUMAHUC, CKOPOCTh, IIAMATh,
JIOTHYCCKOC MBIIIJIICHHUC.

e Pa3BuBarth YMCHUA aHAJIM3UPOBATD, O606HIaTB, HCII0JIB30BAaTh 3JICMCHTBI UCCIICIOBAHNA.

e Pa3BuBaTh HaBBIKU PICCJ'I@I[OB&TGJ'ILCKOIZ pa6OTBI.

Junaktuueckoe odecrneueHue ypoka (MEpOpHsITHS, 3aHITHS)
Kaprouku ¢ namsaTKo#, KApTOUKU i peduieKCHH, (GUIIKU JJIs HOOUIPEHUs

VY4eOHHUK:
C. M. Hukonbckuii u 1p. «Anredpa 1 Hayana aHainuszay 11 kiacc

Xoa ypoka:

1. MotuBamus yyamumxcs
Tema cerogusmHero ypoka: «YpaBHeHHe KacaTelbHOM K rpaduky GyHKIun». OTKpoiite
TETpajy, 3aMUIINTE YUCIO U TEMY ypOKa.

HYCTL 9THU CJIOBA CTAHYT ACBU30M CCTOJHAIIHEIO YPOKaA.

[Tmoxux uaeii He ObIBaeT
MpeIcauTe TBOPUECKU
Puckyiire

He kpurukyiire

UToOBI HACTPOUTHCS HA YPOK IMMOBTOPUM paHEE U3yUEHHBIN MaTepuall. Pemenne 3anummure B
TETpaJb.

2. IloBTOpEeHHE H3YYEHHOI0 MaTepUaJIa
Henab: npoBepuTh 3HaHUE OCHOBHBIX MpaBuI TUddepeHIIPOBaAHUS.

Haiitu npousBoHyt0 QyHKIMH:
1. y=x*
2. y=t/x




3. y=8xt5

4. y=cth+%
5. y=x3%inXx
6. y=7=%

[TomeHnstiiTech TETPaabIO C COCEIOM, OLIEHUTE paboTy. TecT mpoBepsIFOT caMu yJaIiuecs
(oTBeTHI Ha TOCKE).

Y Koro HeT HU OAHOM ommOKu? Y Koro oxHa? (a0 (GUIIKK Y KOTO HET OINOOK)

3. AKTyajau3anus

Heab: AKTHBU3MPOBATH BHUMAaHUE, MOKA3aTh HEIOCTATOYHOCTh 3HAHUM O KacaTeIbHOM,
chopMyIUpOBATh LEH U 33[]a4H YPOKa.

JaBaiiTe 00cyiuM, 94TO Takoe KacareiabHas K rpaduky GpyHKmmn?
CornacHsl 11 BbI C yTBEpKJIeHUEM, uTo «KacaTenbHas — 3T0 npsiMasi, UMEIoIIasl ¢ JaHHON

KPUBOW OJIHY OOIILYIO TOUKY»?
JlaBaiiTe pacCMOTPUM KOHKPETHBIE IPUMEPBDL:

[Ipumepsl.

1) Ipsivas x = 1 umeer ¢ mapabonoit y = X? oxny obmuryro Touky M(1; 1), oqHaKo He ABiseTCs
KacaTelbHOH K mapaboiie.

[psimast ke y = 2X — 1, mpoxosInas 4epe3 Ty K€ TOUKY, SBJISIETCS KacaTelIbHOM K TaHHOK
napaboure.

4. TlocTaHOBKA LeJH M 321a4H NMepe 1eThbMH Ha YPoKe:
[TormpoOyiiTe camu chopMyTUPOBATH IIENIb YPOKa.

BrIsicHUTB, UTO Takoe KacaTeiabHas K rpaduKy (pyHKIUHN B TOUKE, BBIBECTH YpaBHEHHE
KacarenbHOU. [IpuMensaTs hopMyIly npu peleHnu 3a1a4y

5. A3yyenue HOBOro MaTepuaJjia

[TocMoTpuTe, YeM OTIIMYaeTCs TTOIOKEHUE MPSMON X=1 OT monoxxeHust y=2x-1?
CremnmaiiTe BBIBOJI, 9TO JK€ TaKOE KacaTelIbHas?

IIpumem 3a onpenesneHne: KacaTeJbHAas 3TO NMpeleJbHOE M0JI0KEHHE CeKYILei.

Pa3 kacarenpHas 3TO npsamad JIMHUA, a HaM HY?KHO COCTaABUTh YPABHCHUC KacaTeHLHOﬁ, TO KakK
BBl AYMAECTC, YTO HAM HYXKHO BCIIOMHMTB?

BcnoMuauTh 001 BU YpaBHEHUS PSIMOM.




(y= kx+b)

Kak emre Ha3piBatoT uncio k? (yriioBoil Ko3(h(GUIKMEHT WM TaHTE€HC YTia MEXIy 3TOM
NPSIMOY M TIOJIOXKUTEILHBIM HarpapiieHueM ocu Ox)

K= 1ga
B uem 3akintoyaercs reoMeTpUUECKUN CMBICI IPOU3BOAHOM ?
Tanrenc yriia HakJI0Ha MEXly KacaTeJIbHOM M IOJIOKUTEIbHBIM HanpasieHueM ocu OX
T. E. s Mmory 3anucars tg o = y'(a).
JlaBaiiTe MPOUIUIIOCTPUPYEM ITO Ha YEPTEKE.

[Tycts nana Gynkuus y = f (x) u Touka A npuHaanexamnas rpadpuky 3toi pyHkuuu. [laBaiite
orpeaenuM e€ KOOpIMHATHI CIeyoIHM oopazom: x=a, y=1f (a), T.e. M (a, f (a) ) u mycTh
cylecTByeT npousBojHas f'(a), T.e. B JaHHOI TOUKe IpOM3BOHas onpeneneHa. [Iposenem
yepes Touky M KkacaTenbHyl0. YpaBHEHHUE KacaTelbHON — 3TO YpaBHEHUE MPSAMOiL, TO3TOMY
ono umeeT Bu: Y = KX + b. CiiefoBatensHo, 3a71a4a COCTOMT B TOM, YTOOBI OThICKaTh K 1 b.

Buumanue Ha 10CKy, U3 TOTO UTO TaM 3alKUCcaHo, MOKHO I Haiitu k? ( ga, k =f'(a).)

Kaxk Teneps HaiiTi b? Mckomas npsimast mpoxoauT uepe3 Touky A(a; f(a)), moxcraBum 3tu
KOOPJIMHATHI B ypaBHeHue mpsimoii: f(a) = ka +b , orcrona b = f(a) —ka, 1. k. k = tg a=y'(X),
to b =1f(a) - f'(a)a

[ToxcraBum 3HaueHue b u k B ypaBHeHue y = kx + b.

y =1f'(a)x + f(a) — f'(a)a, BbIHOCS 3a CKOOKY OOIIMI MHOXKHUTENb, TOIY4aeM:

y = f(a) + f'(a) - (x-a).

Hamu nonyueHo ypaBHeHHe KacaTenbHOH K rpaduky yrkimu Y = f(X) B Touke X = a.

UTo0OB! yBepEeHHO peliaTh 33a4i Ha KacaTeNbHYI0, HY)KHO YETKO MOHUMATh CMBICI KaXKI0T0
JJIEeMEHTa B JIaHHOM ypaBHeHMH. JlaBaiiTe en€ pa3 OCTAHOBUMCS Ha 3TOM:

1. (Xo, f(X0) ) — KOOpAUHATHI TOUYKH KAaCaHHUs
2. f'(xo ) =1g o - TaHreHC yIia HAKJIOHA WM YTIIOBOH KO PHUIIUCHT.
3. (X;y) — KOOpAMHATHI JTI000M TOUKN KacaTelbHOM

CrnenoBatenbHO, Mbl BBIBEJIM YpaBHEHUE KacaTeNIbHOM, TeTIEph BBIBEUM aJITOPUTM
COCTaBJICHUS YpaBHEHUs KacaTelbHOU K rpaduky pyHkiun y = f (x)

6. CocraBiieHue anropurma
[Ipemtararo caMuM y4aIuMcsi COCTaBUTh alTOPUTM:
1. O6o03HaunM abciuccy TOUKH KacaHUsl OyKBOH  Xo

2. Boruncinum f(xo).

w

Haiinewm f'(x) u Beruucium f'(xo).
4. TloxcraBuMm HalijieHHbIe 3HaUeHUs uncia f(xo), T '(xo) ¥ Xo B ypaBHEHHE KacaTeIbHOM.

y= f(Xo) +f l(Xo) . (x-Xﬂ).

o




Paznaro maMsaTKy A1 mocieayronei paboTsl

7. UcTopnyeckas clipaBKa
Pacumudpyiite ciioBo:

(MOKHO NpPeIOKUTH PadoTy B rpynnax WM B Napax, pa3iaTh KAPTOYKU € ITHMHU
3aIaHUSIMH, Pa3Je/IUTh 3TH 32JaHUSI BCeMY KJIAccCy)

@ |f(x) =4V (3-2x?) f'(-1)=2?
A |fx)=5/@3x+2) |f'(-1/3)=?
I0|f(x)=12/N(3x2+1) [|f'(1)=?
JI |f(x) =tg x f'(n/6)="?
K |f(x) = 2ctg 2x f'(-m/4) =7
U |f(x) = 4/(2-cos 3x) f'(-n/6) =7
C |f(x)="(3-2x) f'(1)="?

(TIepBBIC PENIUBIIUE 3aJaHIE MPABUIIBHO, TIOTYYAOT (PUIIIKH )

1 4/3 19 -4 -1 -3 S)

OtBet: OIITOKCHUS

KakoBa nctopust mpoucxoxaeHus 3TOro Ha3BaHuA?) (MOXKHO MOPYYUTh yUaITUMCS
MOATOTOBUTH COOOITICHUE).

8. 3akpenuienne
1) CocTaBuTh ypaBHEHHE KacaTeabHOU K rpaduky ¢pyHkuuu f(x) = x* - 3x + 5 B Touke ¢
abcruccoil xo =-1.

Perienue:

CocraBumMm YpaBHCHHC KacaTellbHOM (HO aHTopI/ITMY). BrI3bIBaIO K JOCKE CHIIBHOIO YUCHUKA.

1. xoe=-1;
2. f(xo)=f(-1)=1+3+5=0:
3. f'(x)=2x-3,

f'(x0) =F'(-1) =-2-3=-5;
4, y=9-5-(x+1),
y =4 —5X.
OTtBet: y =4 — 5X.

9./lomamnHee 3agaHue




IT5.2(ctp.121)npum. 1- Irpym., npumep2- 11 rpym., Ne5.20(6),5.21(0),5.22(6)-Irpymmna,
No5.20(1),5.21(1),5.22(r)-lIrpynma,

10.CamocTrosiTesibHasi padoTa

Hanwumure ypaBHeHue kacateiabHOM K rpaduky ¢ynkuuu y=f (X) B Touke ¢ aOCIUCCON Xo
i BAPUAHT Il Bapuant

f(x) = x>+ x+1, Xo=1 f(X)= x-3x2, x0 =2

(mepBble peluBIINE 3aaHIe TPABUIIBHO, MOTYYaOT (PUILKH)

oTBeThl: | Bapuant: y=3x; Il Bapuant: y=-11x+12

11. IToaBeaeHne UTOrOB.

e Uro Ha3bIBaeTcs KacaTeabHOU K rpaduky pyHKIHUU B TOUKe?
e B uém 3akimoyaeTcsi reOMETPUUECKUI CMBICI TPOU3BOIHON?
e CdopMynnpyiiTe aJITOPUTM HAXOKJICHHUS YPaBHEHHS KacaTeJbHOM B TOUKeE?

12.0ueHka oTrBeTOB

Pedrnexcus nesTenbHOCTH Ha ypOKe
Or1reHKa OTBETOB 00YYaIOIINUXCS, BEICTABJICHUE OTMETOK

BeiOepere cMaiiiyK, COOTBETCTBYIOIINI BallleMy HACTPOEHHUIO M COCTOSIHUIO IOCTIE
IIPOBEJIEHHOTO YPOKaA.

Crnacu6o0 3a ypok, Bbl ObLIIM MOJIOJIBI, pab0Tanu XOpomIo!




